

# 实现中华民族伟大复兴的行动指南

## 十九大代表谈习近平新时代中国特色社会主义思想

□新华社记者

精神状态、担负什么样的历史使命、实现什么样的奋斗目标等一系列重大问题。

伟大的时代,呼唤伟大的理论。

十九大代表、广东省委党校常务副校长杨汉卿认为,十九大报告的最大亮点就是提出了习近平新时代中国特色社会主义思想,这是我们党带领人民开创中国特色社会主义事业的重要里程碑,标志着马克思主义与中国实际相结合的历史性飞跃。

连日来,习近平新时代中国特色社会主义思想成为代表们热议的焦点。大家表示,习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果,是党和人民实践经验和集体智慧的结晶,闪耀着马克思主义真理光辉,对过去五年党和国家事业开创新局面发挥了重要指引作用,也必将引领中华民族走向更加辉煌的未来。

### 高举思想旗帜 回应时代课题

十九大报告用八个“明确”,对习近平新时代中国特色社会主义思想进行了阐述。

代表们认为,习近平新时代中国特色社会主义思想开创了马克思主义中国化的新境界,体现鲜明的继承性、创新性、时代性、指导性,是我们党坚定不移地走中国特色社会主义道路的科学指南。

“越是关键时刻,越需要明确方向。”内蒙古大学党委书记朱炳文代表说,当我们党领导的中国特色社会主义伟大事业进入新时代,我们最需要的就是在理论上不断拓展新视野、作出新概括。

朱炳文代表认为,习近平新时代中国特色社会主义思想深刻回答了国内外形势发生变化和我国各项事业发展起来后,中国共产党举什么旗、走什么路、以什么样的

实践永无止境,理论创新永无止境。

面对新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题,党的十九大鲜明提出习近平新时代中国特色社会主义思想,将中国共产党的探索与回答,清晰呈现在世人面前。

连日来,习近平新时代中国特色社会主义思想成为代表们热议的焦点。大家表示,习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果,是党和人民实践经验和集体智慧的结晶,闪耀着马克思主义真理光辉,对过去五年党和国家事业开创新局面发挥了重要指引作用,也必将引领中华民族走向更加辉煌的未来。

聆听习近平同志作的报告后,河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮代表非常振奋。他说,中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识正在进一步深化,实现中华民族伟大复兴的任务书、路线图更加清晰。我们一定要坚定信心,奋发有为,让中国特色社会主义展现出更加强大的生命力。

### 明确基本方略 提供行动指南

坚持党对一切工作的领导,坚持以人民为中心、坚持全面深化改革、坚持新发展理念等十四条,构成新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。十九大报告强调,全党同志必须全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,更好引领党和人民事业发展。

代表们表示,回望党的十八大以来所走过的辉煌五年,党和国家事业取得历史性成就,发生历史性变革,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。

篁碧畲族乡位于武夷山脉北麓,数百年来,一代代畲族儿女繁衍生息于此。“过去五年,大力加强生态文明建设,让畲族人民世代居住的家园更加秀美。”十九大代表、江西上饶市铅山县篁碧畲族乡党委书记雷海燕说,面向未来,我们要更加牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,节约资源,保护环境,像对待生命一样对待生态环境,为子孙后代守护美丽畲乡。

“惟创新者进、惟创新者强、惟创新者胜。”十九大代表、国家超算天津中心党支部书记孟祥飞说:“96年来,我们党之所以能引领人民从一个胜利走向另一个胜利,关键在于始终能够用理论联系实际、用理论指导实践。在习近平新时代中国特色社会主义思想的正确指引下,我们国家必将迎来新的腾飞,实现新的跨越。”

结合当地发展实践,江苏省常州市副市长、武进区委书记史志军代表认为,习近平新时代中国特色社会主义思想既坚持以问题为导向进行理论创新,又把理论创新放在遵循客观发展规律的基础上,科学有力地指导实践。

“在武进,我们贯彻落实五大发展理念,大力实施产业创新发展、生态保护引领、城乡精细管理、教育卫生事业均等化、特色强镇建设等‘五个三年行动计划’,就是要落实习近平新时代中国特色社会主义思想,有针对性地解决经济社会发展中的‘短板’,积极探索更符合发展规律、更高质量、更可持续的发展道路。”史志军代表说。

### 顺应党心民心 凝聚奋进力量

十九大向8900多万党员提出了明确要求:全党要深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富内涵,在各项工作巾全面准确贯彻落实。

代表们表示,习近平新时代中国特色社会主义思想是经受了实践检验的强大思想武器,党的十九大将习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党必须长期坚持的指导思想,实现了党的指导思想又一次与时俱进,是全党全国各族人民的共同愿望和共同意志。

北京儿童医院超声科名誉主任贾立群代表说,革命理想高于天,用党的创新理论武装头脑,每一位共产党员都要更加自觉地在自己的岗位上发挥先锋模范作用,团结带领大家共同为实现新时代党的历史使命不懈奋斗。

作为一名科技工作者,十九大代表、中国热带农业科学院香料饮料研究所科技处处长郝朝运说,我们要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,领会贯穿其中的坚定信仰信念、强烈的历史担当和求真务实的工作作风,在实际工作中勇于开拓创新,不断提升研究能力和水平,节本增效促进产业发展。

十九大代表、四川省蓬溪县常乐镇拱市联村党委书记蒋乙嘉说,用党的创新理论武装头脑,我们基层党员干部做事更有干劲、也更有信心了。

“我要把十九大精神带回基层,帮助身边的干部群众学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,带着大家一起苦干实干。”蒋乙嘉代表告诉记者。

新华社北京10月20日电

# 十九大代表团 讨论开放程度高

新华社北京10月20日电 10月

18日下午至10月19日下午,中央国家机关、中央金融系统、中央企业系统和各省、自治区、直辖市34个代表团分三个批次向中外媒体开放。很多与会记者表示,此次党代会代表团讨论开放程度空前,感觉很有收获。

据大会新闻中心有关负责人介绍,本次代表团讨论开放期间,无论是参加记者人次、代表团回答采访提问数量,还是代表团负责人回答采访提问数量,皆创新高。

据了解,34个代表团讨论共吸引3200多人次境内外记者到现场采访,其中境内记者1300多人次,境外记者1900多人次。参加现场采访记者总人次与十八大相比,同比增长约两成。

各代表团均留出30分钟以上时间回答中外记者提问,不少代表团提问环节都超出预定时间,中央企业系统和北京、天津、上海、安徽、湖北、湖南、广东等多个代表团回答提问时间都在1个小时以上。

境内外记者共提出180多个问题,100%得到回答。代表团主要负责人积极回应中外媒体的提问,共回答了98个问题,占问题总数的54%。

本次党代会代表展现出的开放自信,赢得了与会记者好评。多名境内外记者认为,此次代表团讨论开放给予的提问机会多,代表讨论有思考、有深度,回答思路清晰、数据翔实、说服力强,发言中对媒体关注的问题多有呼应,效果良好。

# 要把创新作为 “遗传基因”传好传下去

安徽代表团媒体开放日观察

新华社北京10月20日电 (记者

余晓洁)党的十九大报告中10余次提到科技、50余次强调创新。记者在党的十九大安徽省代表团媒体开放日现场采访发现:从领导干部到企业家,从院士专家到一线科技工作者,科技强国、创新是第一生产力的理念深入人心。安徽省的代表们认为,创新是安徽最为宝贵、最具优势的“遗传基因”,也是安徽省未来发展的最大潜力。安徽要大力推动创新驱动发展,努力使创新之花在江淮大地结出累累硕果。

党的十八大以来,安徽省以供给侧结构性改革为主线,深入实施创新驱动发展战略,不断深化科技体制改革,支撑转型发展能力日益增强,涌现了不少创新发展的成果。

安徽省的代表们表示,安徽必须坚定不移把创新贯穿于各项事业发展的全过程,着力通过创新适应发展新常态、培育发展新动力、拓展发展新空间、构建产业新体系。

“科研成果不能束之高阁,要加强产学研结合和成果转化,科技要

与实体经济深度融合。要在中高端消费、创新引领、绿色低碳、共享经济等领域培育新增长点、形成新动能。”中国工程院院士、合肥通用机械研究院党委书记、院长陈学东代表说。

对于报告提出的要以“一带一路”建设为重点,坚持引进来和走出去并重,遵循共商共建共享原则,加强创新能力开放合作,江淮汽车集团控股有限公司党委书记、董事长长安进代表深感认同。

“‘一带一路’建设体现了中国抱负、中国责任,也给中国汽车产业发展带来新机遇,出口量大幅增长,对‘一带一路’沿线国家出口占总出口一半以上。我们要增强机遇、开放、合作意识,打造中国创造、中国智造的闪亮‘名片’。”安进说。

“报告提出了到二〇三五年,我们跻身创新型国家前列的目标。作为一名科技工作者,我将不忘初心,牢记使命,为建设创新型国家贡献自己的智慧和力量。”来自铜陵有色金属集团的王爱荣代表说。

# 基层党代表做客 本报北京全媒体新闻中心

(上接第一版)“报告就像暖流一

样流进了我们农民心中。”谈及对十九大报告最深的感受,姜兆激动地说:“听了报告,很振奋!报告中说的第二轮土地承包到期后再延长三十年,是给我们农民最优惠的政策。”她表示,在日后的工作中,将进一步打牢党建基础,发展观光农业,不断提升村民幸福指数,带领大家致富。

作为全省唯一一名公安系统的十九大代表,户籍警赵静表示,“整个报告让人奋进、震撼,我最关注依法治国。作为直接服务群众的基层党员代表,我将立足户籍岗位,更加努力地为百姓服务,通过一个个户口本、一个个身份证件把党的精神传

递到千家万户。”

易连军是齐齐哈尔市建华区诚信养老服务老人护理院院长,因为工作和老人的关系她最关心报告中提到的构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境建设的问题。她说:“在未来的工作中,我将努力提高团队服务质量,为老年人营造更好的生活环境,让他们晚年生活幸福,为养老事业做出不懈的努力。”

黑龙江日报北京全媒体新闻中心记者《黑龙江日报》报道党的十九大的前方“指挥部”,集远程采编、视频访谈、融媒生产、虚拟直播等多种功能于一身。会议期间,将有更多的十九大代表做客新闻中心,接受前方融媒报道团队的专访。

# 1205钻井队 “铁人”一直在路上

(上接第一版)“青年兴则国家兴,青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。中国梦是历史的、现实的,也是未来的;这是我们这一代的,更是青年一代的。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。”十九大报告中的这一句铿锵有力的话语,给了1205钻井队队员们最大的鼓舞。记者了解到,如今的1205钻井队是一支年轻充满战斗力的队伍,全队现有职工36人,平均年龄31.5岁。“我们今年的目标是10万米,现在已经完成8万5千多米。”戴着眼镜的1205钻井队队长赵明涛斯斯文文,8年来,他率领这支用大庆精神铁人精神锤炼出的队伍,取得了不俗成绩。“太振奋了!”收看了十九大报告,1205钻井队队长赵明涛连连称赞:“我们的党和国家寄予青年人无限的信任和希望,这对我们是最大的鼓舞!”“我们是一支听党话、跟党走的队伍,不忘初心,砥砺前行。努力把1205钻井队

的精神打造成行业精神,把1205钻井队的标准打造成行业标准。”赵明涛的话语掷地有声。

为了多打井多出油,去年年底1205钻井队发明了“精益钻井”模式,今年用于生产取得非常好的效果。钻井是重复性的工种,但“简约不简单”,他们发扬工匠精神,把整个施工过程分为109道工序,每道工序都对照行业标准找差距。经过对比实践,今年1205钻井队的打井速度得到提高,建设周期得以缩短,实现了效率和效益的双丰收。

把创新当成时代主题,把安全和环保作为衡量生产水平的指标,是新一代石油人的共同准则。

大庆精神铁人精神武装起来的队伍一直奋进在路上,截至10月18日,1205钻井队已经累计打井2248口,累计进尺281万米,先后荣获全国先进基层党组织、全国“五一”劳动奖状、集团公司百面红旗、龙江楷模等多项荣誉。

# 践初心 聚党心 赢民心

## 从十九大简朴务实会风看党风新气象

□新华社记者

10月18日上午,人民大会堂。

璀璨星辉之下,汇聚全世界的目光,习近平同志代表第十八届中央委员会向党的十九大作报告。

聆听着报告,裴春亮代表心潮澎湃。他看到,习近平同志所站的讲台不摆鲜花,周围不设绿植。“简朴中透出震撼人心的力量,这就是以习近平同志为核心的党中央率先垂范,带头执行中央八项规定,促进党风政风转变的生动注脚。”

细节之处,可窥气象万千。

节俭朴素的会场、专注深入的研读、热烈生动的讨论……正在召开的党的十九大上,简朴会风处处可感,务实场景时时闪现,严明会纪一以贯之,清新之风扑面而来。

### 节俭朴素践初心

“出发时没有迎送,驻地没有挂条

幅,会场没有摆鲜花,这次到北京开会,一路上都能感受到简朴的会风,让我觉得更加亲切、自然。”十九大代表、河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮说,党的十九大给全国节俭办会树立了良好榜样。

“笔、纸张都是绿色环保的,会场还提供了一些公用的办公用品,如胶水、订书机等。一日三餐都是在驻地吃自助餐,既合口味又很简单,保质保量也不浪费。”十九大代表、山东省兰陵县卞庄街道代村社区党委书记王传喜感言,“这样非常好,是节俭务实精神的生动体现”。

简朴之风,也体现在会场之外。

会务工作人员介绍,来京报到时,代表团乘坐的都是普通航班、普通列车车次,享受的是与其他旅客同样标准的服务,有的代表团集体乘坐汽车抵达驻地;会务用车来自社会租用,车辆数量进行了大幅压缩,各代表团之间调剂使用用车。

### 求真务实聚党心

做“减法”的是形式,做“加法”的是内容。

“这次大会安排紧凑,会议期间要求严格,严限无关人员往来驻地,避免了各种外

界干扰。”中国热带农业科学院香料饮料研究所科技处处长郝朝运代表说,这些安排使大家能全身心投入到大会中,专心讨论审议,交流学习体会,收获很多。

坚持党对一切工作的领导,坚持以人民为中心,决胜全面建成小康社会……代表们聚精会神,深入讨论,发出更多“好声音”。

在河北代表团驻地、北京会议中心的餐厅里,代表们同桌就餐,边吃边谈,谈成

### 清风正气赢民心

会风折射作风,作风事关党风。

十九大代表、同济大学测绘与地理信息学院院长童小华说,十九大是外界观察中国共产党的重要窗口,每个党代表都是一面旗帜,都要以实际行动体现党的优良作风,都要作出表率。

从会内到会外,十九大会风得到了社会各界和海内外的纷纷点赞。

新加坡《联合早报》等多家海外媒体纷纷刊文,关注中共十九大节俭务实办会的情况,指出这种规定与习近平当选总书记后开始实施的严格纪律相一致。

“从会风的转变能看到党风呈现的新气象。”中央党校教授辛鸣说,良好的党风,必将带动全社会风清气正,让我们赢得人民群众的信任和拥护,凝聚起推动党和国家事业不断从胜利走向胜利的强大

新华社北京10月20日电

新华社北京10月20日电



# 实现中华民族伟大复兴的行动指南

## 十九大代表谈习近平新时代中国特色社会主义思想

□新华社记者

实践永无止境,理论创新永无止境。

面对新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题,党的十九大鲜明提出习近平新时代中国特色社会主义思想,将中国共产党的探索与回答,清晰呈现在世人面前。

连日来,习近平新时代中国特色社会主义思想成为代表们热议的焦点。大家表示,习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果,是党和人民实践经验和集体智慧的结晶,闪耀着马克思主义真理光辉,对过去五年党和国家事业开创新局面发挥了重要指引作用,也必将引领中华民族走向更加辉煌的未来。

### 高举思想旗帜 回应时代课题

十九大报告用八个“明确”,对习近平新时代中国特色社会主义思想进行了阐述。

代表们认为,习近平新时代中国特色社会主义思想开创了马克思主义中国化的新境界,体现鲜明的继承性、创新性、时代性、指导性,是我们党坚定不移地走中国特色社会主义道路的科学指南。

“越是关键时刻,越需要明确方向。”内蒙古大学党委书记朱炳文代表说,当我们党领导的中国特色社会主义伟大事业进入新时代,我们最需要的就是在理论上不断拓展新视野、作出新概括。

朱炳文代表认为,习近平新时代中国特色社会主义思想深刻回答了国内外形势发生变化和我国各项事业发展起来后,中国共产党举什么旗、走什么路、以什么样的

实践永无止境,理论创新永无止境。

面对新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代